

# 近视青少年视力保护的健康教育干预效果分析

任莉霞

兰州市第一人民医院 730000

**【摘要】目的** 探讨近视青少年视力保护的健康教育干预效果。**方法** 收集2024年2月至2024年12月期间接收的126例近视青少年视力保护案例，随机分为常规组与宣教组各63例，常规组运用常规护理，宣教组运用健康教育，分析不同护理后患者视力改善状况与护眼习惯依从性情况。**结果** 宣教组在视力控制有效率为95.24%，常规组为77.78% ( $p < 0.05$ )；在护眼习惯配合度上，宣教组为92.06%，常规组为71.43% ( $p < 0.05$ )。**结论** 近视青少年视力保护中采用健康教育，有助于提升青少年眼部保护健康意识与行为，保证视力控制有效性。

**【关键词】** 近视；青少年；视力保护；健康教育；效果

**【中图分类号】** R778

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1000-8470 (2025) 02-169-02

目前，近视青少年视力保护的健康教育工作正在逐步开展，但仍面临一定挑战。部分学校和社区已开始通过健康教育课程、宣传活动和视力检查，向青少年普及视力保护的重要性。然而，整体开展仍不够广泛，尤其在偏远地区和一些教育资源匮乏的地方，相关教育还未深入人心。此外，虽然部分学校有定期的视力检查和预防干预，但缺乏系统性的、个性化的教育方案。现有的健康教育形式多为单一的讲座或资料发放，缺少互动性和持续性，难以全面提升青少年的健康用眼意识。因此，整体而言，近视青少年视力保护的健康教育仍需要更加全面、个性化和持久的推进。本文采集126例近视青少年视力保护案例，分析运用健康教育干预后的效果，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

收集2024年2月至2024年12月期间接收的126例近视青少年视力保护案例，随机分为常规组与宣教组各63例。常规组中，男：女=37：26；年龄从13岁至16岁，平均为(14.27±2.07)岁；宣教组中，男：女=39：24；年龄从13岁至16岁，平均为(14.86±3.12)岁；两组患者在基本年龄、性别与病情有关信息上不存在明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

常规组运用常规护理，宣教组运用健康教育，具体如下：首先，干预的第一步是对青少年进行初步评估，收集关于近视发展程度、生活习惯、学习环境和家族历史等数据，帮助确定他们的不同需求。针对轻度近视的群体，重点进行视力保护和预防教育；对于中度和重度近视群体，则侧重于如何避免视力进一步恶化，并强调健康生活方式的重要性。其次，干预内容应根据近视程度和生活环境进行定制。通过多媒体教育形式，如动画、视频、互动应用等方式，向青少年展示眼睛的功能、近视的成因和视力保护的具体措施，以此吸引他们的注意力并提升参与度。与此同时，结合实际的活动，如户外观察、视力游戏和眼部保健操等，帮助青少年通过亲身实践了解并落实健康用眼的方法。此外，针对青少年的心理特点，健康教育干预还应注重行为改变，通过设定行为契约和奖励机制，鼓励青少年积极遵守健康用眼的行为规范。建立同伴支持小组和进行心理辅导，帮助青少年在学习压力大时，选择健康的应对方式，减少视力过度使用的情况。与此同时，家长和教师在视力保护教育中的角色也至关重要。通过家长研讨会和视力保护讲座，为家长提供教育指导，帮

助他们在家庭中创造有利于视力健康的环境；教师则可以通过培训，促使他们在课堂环境中采取措施，如定期安排户外活动、调整光线等，帮助学生养成良好的用眼习惯。此外，干预方案需要通过持续的反馈机制进行优化。定期监测青少年的视力变化，收集学生和家长的反馈意见，依据评估结果调整干预措施，使教育内容更加贴合受众需求。借助先进的技术手段，如智能监测眼镜和在线教育平台，为青少年提供个性化建议和实时视力监测服务，进一步增强其视力保护的意识和主动性。

### 1.3 评估观察

分析不同护理后患者视力改善状况与护眼习惯依从性情况。视力改善情况中分为视力提升、视力稳定与视力下降，其中视力控制有效率为视力提升与视力稳定的比例之和。护眼习惯配合度分为完全配合、基本配合与不配合，其中依从率为完全配合与基本配合的比例之和。

### 1.4 统计学分析

使用SPSS22.0进行统计分析。计数数据用n(%)表示并进行卡方检验；计量数据用 $\bar{x} \pm s$ 表示并进行t检验， $P < 0.05$ 表示结果具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 患者视力控制有效率情况

见表1所示，宣教组在视力控制有效率为95.24%，常规组为77.78% ( $p < 0.05$ )。

表1：患者视力控制有效率估结果 [n(%)]

分组	n	视力提升	视力稳定	视力下降	视力控制有效率
宣教组	63	45 (71.43)	15 (23.81)	3 (4.76)	95.24%
常规组	63	31 (69.21)	18 (28.57)	14 (22.22)	77.78%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 患者护眼习惯配合度情况

见表2所示，在护眼习惯配合度上，宣教组为92.06%，常规组为71.43% ( $p < 0.05$ )。

表2：患者护眼习惯配合度结果 [n(%)]

分组	n	完全配合	部分配合	不配合	护眼习惯配合度
宣教组	63	41 (65.08)	17 (26.98)	5 (7.94)	92.06%
常规组	63	23 (36.51)	22 (34.92)	18 (28.57)	71.43%

(下转第172页)

护理人员每日分析患者的运动耐受力，针对性地制定合适科学的运动内容，并给予执行，通过主动或被动关节活动训练，可增强肌肉，循序渐进改善患者的日常生活能力，促进患者康复。

本次研究中，干预后，在握力、Barthel 指数上，研究组

表 1: ICU 转出握力、Barthel 指数 ( $\bar{x} \pm s$ , n=41)

组别	ICU 转出握力 (kg)		Barthel 指数 (分)	
	干预前	干预后	干预前	干预后
研究组	11.56±3.25	19.47±3.45	13.61±2.13	46.68±8.13
对照组	11.37±3.21	14.18±2.37	12.78±2.07	34.17±8.07
T 值	0.2663	8.09261	1.7893	6.9927
P 值	0.7907	0.0001	0.0773	0.0001

表 2: 炎性指标 ( $\bar{x} \pm s$ , n=41, d)

组别	ICU 入住时间	住院时间	呼吸机使用时间
研究组	9.61±1.15	15.37±4.13	5.68±2.13
对照组	12.17±2.01	19.68±7.48	8.47±2.67
T 值	20.5720	3.2299	5.2304
P 值	0.0001	0.0018	0.0001

### 参考文献:

- [1] 耿艳霞, 陈栋, 蒋华, 等. 电针联合早期活动在 ICU 有创机械通气患者早期肺康复中的疗效观察 [J]. 中国中医急症, 2022, 26(11):2034-2037.
- [2] 孙广晓, 陈勉, 洗丽娜, 等. 早期肺康复训练在有创机械通气患者中的应用效果 [J]. 海南医学, 2023, 28(5):851-853.

(上接第 169 页)

注: 两组对比,  $p < 0.05$

### 3 讨论

本研究结果中, 近视青少年视力保护的健康教育干预, 能够显著提高视力控制率和优化护眼习惯配合度, 原因在于多个方面的综合作用。首先, 健康教育干预通过个性化的教育内容和针对性措施, 帮助青少年理解近视的成因和危害。教育不仅停留在理论知识的传授, 而是通过互动式的多媒体教学、实地活动和情景模拟等方式, 使青少年在参与中深化对健康用眼的理解和认识<sup>[1]</sup>。其次, 干预过程中注重培养青少年的健康行为习惯, 如正确的坐姿、合理的用眼时间、户外活动的增加等。通过行为契约和奖励机制, 干预将理论转化为实际行动, 促使青少年将健康用眼规范融入到日常生活中<sup>[2]</sup>。家长和老师的支持是这一过程的重要保障。家长在家庭中加强监督, 教师在学校里实施科学的作业和课外活动安排, 帮助青少年形成长期有效的护眼习惯。此外, 干预方案的持续性和个性化也是关键因素。视力保护不是一次性任务,

(上接第 170 页)

而是一个长期、持续的过程。通过定期的视力检查和反馈机制, 干预能够及时调整措施, 并根据青少年的视力变化做出精准干预<sup>[3]</sup>。

的评分高于对照组,  $P < 0.05$ ; 在 ICU 入住时间、住院时间、呼吸机使用时间上, 研究组短于对照组,  $P < 0.05$ 。

综上, 电针+早期活动在 ICU 有创机械通气患者早期肺康复中的疗效明显, 可缩短呼吸机使用时间, 降低住院时间, 促进患者早日康复, 值得临床推广。

[3] 曾妃, 金小娟. 早期活动策略在 ICU 机械通气患者中的应用研究 [J]. 中华急诊医学杂志, 2019, 26(2):211.

[4] 周兴强, 徐治波, 李文静, et al. 早期肺康复训练对有创机械通气重症肺炎患者的影响 [J]. 遵义医学院学报, 2022, 39(5):503-507.

[5] 宫婷, 费伟, 关娟, 等. 每日镇静唤醒和早期功能锻炼护理策略对 ICU 有创机械通气病人的应用效果分析 [J]. 蚌埠医学院学报, 2023, 42(7):987-989.

[6] 俞萍, 任国琴, 陆小敏, et al. 早期活动与康复计划在 ICU 机械通气患者中的应用 [J]. 护士进修杂志, 2024, 6(2):161-164.

[7] 黄海燕, 王小芳, 罗健, 等. ICU 机械通气患者早期四级康复训练效果 [J]. 护理学杂志, 2022, 31(15):1-5.

总而言之, 健康教育干预不仅提供了知识支持, 更通过行为引导、家校合作以及个性化的方案, 有效提高了青少年的视力控制能力和护眼习惯的配合度, 进而优化了视力健康管理。

### 参考文献:

- [1] 陈玉明, 陶芳标, 伍晓艳. 不同健康教育方式对儿童青少年近视防控作用的研究进展 [J]. 中国健康教育, 2024, 40(2):140-143, 148.
- [2] 徐湘辉, 张颖, 徐凯, 等. 多形式化健康教育结合心理疏导在近视准分子激光手术中的应用效果 [J]. 中国基层医药, 2024, 31(9):1405-1409.
- [3] 邵婷, 李林峻, 徐凯, 等. 聚焦解决模式联合强化健康教育用于激光近视手术患者的效果观察 [J]. 中国基层医药, 2024, 31(8):1223-1227.

用效果分析 [J]. 中国继续医学教育, 2023, 9(17):42-44.

[2] 王静成, 车永茂, 蔡滨等. 推广应用质量管理工具的实践与体会 [J]. 中国卫生质量管理, 2021, 25(5):47-49.

[3] 谭君, 李红, 胡兰萍等. 全面质量管理工具在血透中心护理质量持续改进中的效果研究 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2022, 4(14):74-75.

[4] 张鹭峰, 李小民, 刘萍等. 基于等级医院评审标准的医院质量安全管理长效机制 [J]. 江苏卫生事业管理, 2019, 28(6):45-47.

[5] 王晓岩, 刘菲, 姜悦等. 运用精益六西格玛管理方法提高病案首页数据质量 [J]. 中国病案, 2023, 19(8):23-25.